

特色审判让“涉少”案件更有司法温度

本报讯(记者 李严)日前,淮河早报、淮南网记者从市政府新闻办召开的新闻发布会上了解到,全市法院始终把“教育、感化、挽救”方针和“教育为主、惩罚为辅”原则贯穿未成年人审判工作全过程,坚持最有利于未成年人原则,做好涉未成年人案件审判工作。

据介绍,我市法院依法严惩杀害、伤害、性侵、拐卖、虐待等各类侵害未成年人身心健康的犯罪行为。今年以来,全市法院共受理涉未犯罪案件28件38人,审结24件30人(一审22件27人,二审2件3人)。对利用职业便利等实施侵犯未成年人犯罪的,充分运用禁止令的规定,对2名被告人判处终身从业禁止,对1名被告人判处一定期限内从业禁止,彰显司法预防功能。

对未成年被告人落实“教育、感化、挽救”方针以来,今年全市法院生效判处未成年被告人18人,其中,判处三年以下有期徒刑、拘役6人,宣告缓刑3人。对罪行较轻、认罪悔罪的依法适用非监禁刑。对符合条件的未成年被告人,原则上不适用羁押性强制措施或不判处监禁刑。严格执行讯问、审判未成年人相关要求及未成年犯罪人社区矫正等制度,充分保障未成年人诉讼权利。全市法院生效判决中,18周岁以下未成年人犯罪呈现下降态势。

推动未成年人审判与家事审判融合发展,按照最有利于未成年人的原则,在办理抚养、监护、继承、探望、亲子关系、侵权等纠纷案件时,将未成年人的健康成长作为重要考量因素。坚持调解优先、尊重未成年人意愿原则,对于家事案件,在住房、子女抚养、财产分割等方面注重保护未成年人合法权益,并根据情况及时采取司法救助、转学安置、家庭教育令等措施,让未成年人感受到司法的温度。

据了解,全市法院还推行“圆桌审判+心理干预”等特色审判模式,严格执行法定代理人及合适成年人到场、法律援助、不公开审理等制度。办案法官在庭审时对涉案未成年人进行教育,积极引导未成年人自省悔罪,从根源上降低再次犯罪风险。庭审后,强化对犯罪未成年人的判后回访、跟踪帮教、家庭教育指导等延伸帮教帮扶工作。严格落实犯罪记录封存规定,对未成年人刑事案件档案单独存放管理,严格查阅条件。市中院在诉讼服务中心设立家庭教育指导站,邀请心理咨询师等社会人士协助法官开展社会调查、心理咨询、法律援助等工作。田家庵区法院出台《关于合适成年人参与刑事诉讼的规定》,在判决书后附法官寄语,对未成年被告人的犯罪原因进行分析,肯定其成长过程中的闪光点,有针对性的对未成年被告人提出教育和忠告,使裁判文书更具说服力、亲和力和公信力。

凝心跟党走 聚力铸辉煌

张冰

红色是血脉里永不褪色的忠诚,镰刀锤子是骨子里顶天立地的骄傲。转眼间,中国共产党已走过了百年的风风雨雨,在以习近平总书记为核心的党中央的坚强领导下,时代在蓬勃发展,中华民族日益昌盛。

我们党是一面飘扬的旗帜,一盏指路的明灯。中国共产党带领中华儿女在百年前的浓烟炮火中抛头颅洒热血,在历史的长廊中前赴后继、奋勇争先。党在我心里是一座丰碑,是一个灯塔,是一面旗帜,让我敬仰、引我前行、促我奋进。弘扬劳模精神,争做时代楷模。而我身边的一群令人敬佩的共产党员们,他们在劳动中发扬爱岗敬业、坚强自信精神,集坚韧与刚强于一身,总是能在任何时刻、任何困难中化身为披荆斩棘的战士、勇于担当的勇士。

“他”,是我从校园正式踏入社会的大门的启蒙领导。个子不高,和蔼的表情,工作中总是迈着沉稳的步伐。从我刚踏入锦辰公司的大门开始,他在工作中无私奉献和严谨的工作作风,无一不潜移默化的影响着我今后十余年的工作生涯。东辰集团锦辰公司是淮河能源集团工程车辆定点和综合承包制维修单位。修车工作环境脏累又繁琐,既要遵守矿上环保和安全要求,又要保证车辆修理质量和生产进度。他宽厚的肩膀下,总是暗藏着巨大的力量,面对生产车间的巨大压力,他身先士卒不辞辛劳,发挥带头人和指路人的作用。他顶住压力和困难,每天接打无数客户电话,随时在车间紧盯现场作业。师傅们工作到几点,他便默默陪伴到几点。甚至师傅们外出归来,无论几点,在深夜的厂区内,办公室里总有一盏灯在照亮他们回厂的路。“老黄牛”是所有人对他的评价,但是他总是不自知。他常常教导我说:“作为单位的辅助人员,一定不能让自己享福,我们是为了生产而服务的。”他更是用实际行动教会了我:“你必须非常努力,才能看起来毫不费力。”他作为一名共产党员,他全心全意为人民服务,不求回报,骨子里对工作的无私奉献精神和任劳任怨让我钦佩!

“她”,是我在单位工作十余年中,在面对工作压力的迷茫和日益成熟的矛盾中,遇到的第一位启迪老师。长期的面对电脑写作,让她在思考的时候总是习惯性的扶着厚厚的眼镜,眼神温柔却又坚韧。平日伏案写作、整理党务,每天面对大量的党务工作和写作、整理材料,却十分有耐心,工作安排得井井有条。平日说话轻声细语,把年轻人当做孩子般孜孜教诲。她在我对工作和生活产生了迷茫和焦虑时,替我点亮一盏灯,为我指明方向。她会劝我一定要在工作中勇于担当,要在家庭里和和气气。她说:“人要向上、向善。”在2022年集团公司和市里举办的各项征文和演讲比赛中,她积极鼓励我报名参与活动,认真督促我们学习打卡和写作。在组织的各项比赛中会带领我们年轻人排练与筹划,写好的作品也总是会默默地帮助我们润色、修改,最终荣誉是我们的,付出和劳累却是她的。她说:“你们有了荣誉,我会替你们由衷的高兴。”她身为党员,在工作里甘愿奉献不计回报,她努力纠正我们错误的思想,指引我们走向正确的方向,去做年轻人背后的螺丝钉。她温柔、刚强、默默奉献,使我由衷的对她钦佩!

“她”,是我们单位的车间女电焊职工。江南温婉的独特气质,笑咪咪的眼神,谁能想到会身披工作服,在车间里手持电焊把和面罩,让火花点亮自己的道路呢?从早到晚,在车间忙忙碌碌,从不抱怨。“赵师傅,快帮我焊一下铁板。”“赵师傅,来给这个车缝一个海绵坐垫。”“赵师傅,今天这车要完工,必须要把刀板焊齐”……巾帼不让须眉,她温婉的外表下却藏了一颗坚强的心。车间生产工作闷热和辛苦,她并没有因为身为女性同志而要求特殊对

待。她有一手裁剪的好手艺,会热心的替车间师傅缝缝补补身上破旧的工作服。夏天再热,需要焊修和锤击重物也并没有推脱。电焊技术一流,得过很多荣誉,却始终低调谦逊,不求名利。甚至好几次,无意中看到她身上有被烫伤恢复好的痕迹,她会不好意思地说:“这都是以前的老伤了,没事,工作完成不能耽误生产要紧。”甚至因为电焊作业时火花飞溅,偶尔还会添置一些新伤,却并没有见她有过抱怨。她始终努力点亮生命里每一处闪亮的焊花,即使被火光灼伤了原本白皙的皮肤,也不会放下手上的焊把。她从不抱怨、从不依赖。冬练三九、夏练三伏,自强不息,在岗一分钟,做好六十秒,身为女同志却尽显巾帼风采!

类似身边的“她”和“他们”的事迹真的太多太多。每个人不一定都成为劳模,但人人都能学习和践行劳模精神。我们的劳动,并不一定要惊天动地,但是却体现在身边无数的细节里。凝心铸魂跟党走,团结奋斗新征程。他们团结带领广大党员和群众发扬顽强拼搏、不怕困难精神,以实际行动为全力保障矿井车辆正常运转交上一份满意的答卷,更以实际行动这种为企业付出为人民服务的的精神常常打动我,他们始终为企业发挥自己的光和热,始终用党员无私奉献和为人民服务严格要求自己,书写自己无悔的一生。

中华民族伟大复兴的中国梦需要用劳动来托起,坚守平凡岗位,也会有耀眼的光芒。无论是身处何地,身处何时,我们处于什么岗位,我们定要跟党走,听党话,感党恩,我们要勇于走在时代前列,毫不畏惧任何困苦,在披荆斩棘中开辟天地,在攻坚克难中开创业绩。“我们”,终将会成为“他们”!

“中国梦·劳动美·淮南篇章——

凝心铸魂跟党走 团结奋斗新征程”职工征文大赛

主办单位:淮南市总工会 淮南日报社